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    2كيمياء : المقياس                   
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»<ŒçÓÂ<íje^m<ì…]†u<íq…�<EÝ†iæˆè]D<<xf’è

àÚ 1 1P bar=<±c2 10P bar=<<íq…�<<k 

<^ÛãßÚ<øÒ<gŠu]<Üm<H<½^Ç–Þ÷]<]„â<Ùø}<‡^ÇÖ]<Í†�<àÚ<°j’jÛ¹]

ì…]†u<íq…�<àÚ<Ùçvji<^Ú‚ßÂ0
20 C−<±c

( ) 3 1

2 , 18 .V H O liquide cm mol=
  

<H

( 1 1 1P atm V T K= =<íéÖ^jÖ]<íéÖ^jj¹]<l÷çvjÖ]<±cV< <

( 2 210 ,P atm V=J< <

ke^m<<»<°jÖ^£]<°jéiû]V< <

2 5 (l) 2(g) 2(g) 2 (s)C H OH + 3O 2CO + 3H O 

2 5 (g) 2(g) 2(g) 2 (l)C H OH + 3O 2CO + 3H O 
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--  --22سلسلـة الأعمـال الموجّهـة رقـم سلسلـة الأعمـال الموجّهـة رقـم   --

¼Ç•<k <ð]ç�]<àÚ( )1 5P atm=<<�‚³<^�<p‚¬»<ŒçÓÂ

< <

‡^ÇÖ]<Í†�<àÚ<ˆrß¹]<ØÛÃÖ]( )W 

<íÖ�^fj¹]<ì…]†£]<íéÛÒ( )Q< <

<±c<^éÖ^nÚ<]‡^Æ<å…^fjÂ^e<áçÆ…ù]<‡^Æ<àÚŒçÓÂ<½^Ç–Þ]<<àÚ
T K<J< <

2V
 

êÖ]çjÖ]<î×Â<íéñ^ãßÖ]æ<íéñ]‚je÷]<°jÖ^£]<»J< <

W<<ì…]†£]<íéÛÒæQ<^ÛãßÚ<øÒ<gŠu]<Üm<H<½^Ç–Þ÷]<]„â<Ùø}<‡^ÇÖ]<Í†�<àÚ<°j’jÛ¹]

l^éŞÃÚV<<<(Ar) 40 /M g mol=  

^ãj×jÒ<‚é×¢]<àÚ<íéÛÓÖ<íé×}]‚Ö]<íÎ^ŞÖ]æ<�Ö^nÞ÷]<àÚ<ØÒ<�Çi<gŠu_10g<<ì…]†u<íq…�<àÚ<Ùçvji<^Ú‚ßÂ

(1atmJ< <

(P
C H O liquide cal g k<<H( ) 1 1

2 , 0.5 . .
P

C H O solide cal g k
− −

=<H3 1, 18 .V H O liquide cm mol
−

( 2V H O solide cm mol<H( )0 1

,273 2 , 80 .
fusion K

H H O solide cal g
−

∆ =<H

(0 1

,373 2Vap K
H H O liquide cal g∆ =  

( NO<<íéñ]‚je]<íÖ^u<àÚ)1 1 12 , , 300P atm V T K= =

Ý†iæˆè]<D<íÖ^£]<±c<íéñ]‚je]<íÖ^u<àÚ<ŒçÓÂæ02<)2 2P atm V

<íÖ^£]<àÚ<ŒçÓÂæ02<<íÖ^£]<±c03 ( )1 3P P=.  

íéñ]‚je÷]<äjÖ^u<±c<å‚éÃè<ke^m<¼Ç•<k J< <

<<<H3V<H2T<<H3T<J< <

E<Ùç¢^e<D<<íéÖ^jÖ]<†è�^Ï¹]<VH∆<<HU∆<<<HW<<HQ<J< <

l^éŞÃÚV<<
5

2
P

C R=<<H
3

2
V

C R=< <

ì…]†£]<<æ<ke^m<<¼Ç•<‚ßÂ<íéÛÒ<ì…]†£]<‚ßÂÜru<ke^m

0J 

2 5 (l) 2(g) 2(g) 2 (s)C H OH + 3O 2CO + 3H O→

25J 

2 5 (g) 2(g) 2(g) 2 (l)C H OH + 3O 2CO + 3H O→
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  ::11التمرين التمرين 
 <^ãÛru<íßéÂ3

1 0.1V m=¼Ç•<k <ð]ç�]<àÚ

êñ^ãßÖ]<^ãŞÇ•( )2 1P atm=<J< <

1<K<gŠu_‡^ÇÖ]<Í†�<àÚ<ˆrß¹]<ØÛÃÖ]

2<K<gŠu_<íÖ�^fj¹]<ì…]†£]<íéÛÒ

  ::22التمرين التمرين 
í×jÒ<Ä–¡<<^â…‚Î8g<±c<^éÖ^nÚ<]‡^Æ<å…^fjÂ^e<áçÆ…ù]<‡^Æ<àÚ

ëæ^Šiæ<íje^m<ì…]†u298T K=

1<KáçÆ…÷]<êÛru<gŠu]1V<<H2V

2<KØÛÃÖ]<àÚ<ØÒ<êi…^fÂ<¼Â]
<^è�‚Â< <

  ::33التمرين التمرين 
^ãj×jÒ<‚é×¢]<àÚ<íéÛÓÖ<íé×}]‚Ö]<íÎ^ŞÖ]æ<�Ö^nÞ÷]<àÚ<ØÒ<�Çi<gŠu_

0
100 C<<ke^m<¼Ç•<k )1atm

l^éŞÃÚV<< <
<) 1 1

2 , 1 . .C H O liquide cal g k
− −

=

) 3 1

2 , 19.6 .V H O solide cm mol
−

=

( )0 1

,373 2 , 539 .H H O liquide cal g
−

∆ =

  ::44التمرين التمرين 
<Ä–−1molêÖ^nÚ<‡^Æ<àÚ)NO

I<<íq…‚Ö]<ëæ^ŠjÚ<½^Ç–Þ]EÝ†iæˆè]

I<<êÓéi^fè�]<�‚³EÝç¿Ò<D<íÖ^£]<àÚ<ŒçÓÂæ
I<°~Ši<íéñ]‚je÷]<äjÖ^u<±c<å‚éÃè<ke^m<¼Ç•<k 

1<K<àÚ<øÒ<gŠu_<<V1V<<H2V<<<<H

2<K<Ùç <ØÒ<Øq]<àÚ<gŠu_E

  ::55التمرين التمرين 
<gŠu_Ñ†ËÖ]<°e<íéÛÒì…]†£]

1I <ì…]†u<íq…�<‚ßÂ0
0 C

2I <ì…]†u<íq…�<‚ßÂ0
25 C

  



  ::66التمرين التمرين 
‚ÏÖ<^Þ‚qæ<ØÂ^Ëj×Ö<êÖ^jÖ]<‚ßÂ<íq…�<ì…]†u<0

18 CH<¼Ç–Ö]æ<Hëç¢]<Ñ†ËÖ]<°e<�Ö^nÞ÷]<íÎ^ŞÖ]æ<<íé×}]‚Ö]<( )H U∆ − ∆<êâ
0.9kcalJ< <

6 6 2(g) 2(g) 2

15
C H + O 6CO + 3H O

2
→< <

I<<Øâ�<„}_<áˆßfÖ]<ð^¹]æ<»<íÖ^£]<íè‡^ÇÖ]<_Ý<[í×ñ^ŠÖ]< <

  ::77التمرين التمرين 
‚u]æ<ÙçÚ<àÚ<‡^Æ<ÚêÖ^n<»<íq…�<ì…]†u<_íéÖæ<298 K<àÚ<¼Ç–Ö]<�ÇjéÊ< �‚³<äÖ<p‚¬ 5atm<±c 1atm<»<ØÒ<àÚ<

l÷^£]<íéÖ^jÖ]V< <

1<KŒçÓÂ<Ý†iæˆè]<�‚³< <

2<K<Ý†iæˆè]<�‚³<�ÆŒçÓÂ< <

3<K<ŒçÓÂ<êÓéi^fè�]<�‚³< <

4<KŒçÓÂ<êÓéi^fè�]<�‚³< <
<gŠu_<íÖ^u<ØÒ<»V< <

_<I  ‡^Ç×Ö<íéñ^ãßÖ]<ì…]†£]<íq…� 

h<<I  ‡^Ç×Ö<íé×}]‚Ö]<íÎ^ŞÖ]<»<�ÇjÖ] ( )U∆ 

l<I  ‡^ÇÖ]<Í†�<àÚ<ˆrß¹]<ØÛÃÖ]( )W 

p<I  <íÖ�^fj¹]<ì…]†£]<íéÛÒ( )Q 

t<I  <íéfÖ^nÞ÷]<»<�ÇjÖ]( )H∆ 

  ::88التمرين التمرين 
1<Kê‰^éÏÖ]<�Ö^nÞ÷]<gŠu_0

,298r K
H∆<<êÖ^jÖ]<ØÂ^Ëj×ÖV< <

(g) 2(g) 4(g) 2 (g)
 CO + 3H   CH  + H O →< <

2<K<íÎ^ŞÖ]<íÛéÎ<sjßj‰]ØÂ^ËjÖ]<]„�<íé×}]‚Ö],298r K
U∆<J< <

l^éŞÃÚV<<<íé‰^éÏÖ]<�Ö^nÞ]<løÂ^Ëj×Ö<Ñ]�u÷]J< <
0

 (g) 2 (g) 2 (g) ,298

0

2 (g) 2 (g) 2 (g) ,298

0

4 (g) 2 (g) 2 (g) 2  (g) ,298

(1) CO  + 1/2O  CO              H  = -283 kJ

(2) H  + 1/2O   H O               H = -241, 8 kJ

(3) CH  + 2O CO  + 2H O    H = -803, 2 kJ

r K

r K

r K

→ ∆

→ ∆

→ ∆

< <

  ::99التمرين التمرين 
¬<{Ö<ê×ÓÖ]<Ñ]�u÷]<…†1mol<<ì…]†£]<íq…�æ<¼Ç–Ö]<àÚ<íéÚ^¿ßÖ]<½æ†�Ö]<»<Øñ^ŠÖ]<ÙçÞ^né¹]<àÚ725kj<<íÖ�^Ã¹]<gŠu

<íéÖ^jÖ]V< <

3 (l) 2(g) 2(g) 2 (l)

3
CH OH + O CO + 2H O

2
→ 

1<KØñ^ŠÖ]<ÙçÞ^né¹]<ØÓ�jÖ<ê‰^éÏÖ]<�Ö^nÞ÷]<gŠu_J< <
îŞÃèV ( )0 1

,298 2 , 285.2 .
f K

H H O liquide kj mol
−

∆ = −
    

( )0 1

,298 2 , 393.5 .
f K

H CO gaz kj mol
−

∆ = −< <

2<K<íq…‚Ö]<»<ØÂ^ËjÖ]<]„â<�Ö^nÞ]<gŠu]0
60 CJ< <

3<Kíq…‚Ö]<»<ØÂ^ËjÖ]<]„â<ì…]†u<gŠu]0
127 C<<å…‚Î<¼Ç•<k æ1atm<<‚ßÂ<ÙçÞ^né¹]<ê×Çè<¼Ç–Ö]<]„â<k <äÞ]<^Û×Â<H

íq…‚Ö]0
64.5 C<<íq…‚Ö]<‚ßÂ<ð^¹]æ0

100 C<<êâ<†~fjÖ]<ì…]†u<á]æV< <

( )0 1

2 (l) 44 .VapH H O kj mol
−

∆ =
         

( )0 1

3 (l)CH OH 35.4 .VapH kj mol
−

∆ =< <
l^éŞÃÚV<<êÖ^jÖ]<Ùæ‚¢]<»<ke^m<¼Ç•<‚ßÂ<íè…]†£]<l^ÃŠÖ]J< <

2(g)CO  
2(g)O  3 (g)CH OH  3 (l)CH OH  2  (g)H O  2 (l)H O  

  

36.4  34.7  53.5  81.6  38.2  75.2  ( )1 1. .PC j mol k
− −

  


